
Ppštnina plačana v gotovini.

Leto XX. št. 50. Dolnja Lendava, 10. decembra 1933. Cena številki 1 Din.

N a r o č n i n a  na sküpni naslov letno 
24 D in  ; na posamezni naslov letno 
80 Din. V inozemstvo : letno 65 Din. 

Z M. listom letno 100 Din.

IZHAJAJO VSAKO NEDELO.
Uredništvo v Dolnji Lendavi. Uprava v Murski 
Soboti, Križeva ul. 4.         Štev. Položnice 11806.

Cena o g la so v  : s tran  : cela 400 Din., 
pol 200 Din., četrt 100 D in ; mali 
oglasi do 20 reči 10 Din., više vsaka 
reč 1 Din.; med tekstom vsaka reč 2 D.

Pri večkratnoj objavi popüst.

Kmetski dugovje.
Dnes tjeden smo objavili uredbo 

vlade, štera določi, kak se morajo pla
čati stari kmečki dugovje. Te smo tüdi 
obečali, da bomo pri drügoj priliki 
več pisali od toga. Svoje obečanje 
spunimo zdaj. A s tem nesmo ešče 
gotovi. Večkrat se bomo na te pred
met povrnoli i davali svojemi zadu
ženomi brati dobre svete.

Od nov. 23. vala ministerska 
uredba. Po toj uredbi bo kmet svoje 
stare duge plačüvao skoz 12 let na 
obroke kak smo je dnes tjeden obja
vili. Ar je stiska zdaj najvekša, zato 
je kmet dužen plačati k leti do nov. 
15. samo 6% svojega duga. Nišče 
njemi ne more odati njegovoga imanja, 
če bo redno plačüvao skoz 12 let rate.
Če bi pa tri rate zamüdo, te vüpnik 
ma pravico odati telko dužnikove vred
nosti, ka z izküpičkom svoj dug po
krije. Kak pravimo, 12 let de se stari
dug plačüvao. Če bi se pa dužnik že 
prle na dugši čas pogodo, valá te 
dugši. Ravnotak vala pogojem falejši 
intereš, kak ga vladna uredba določa.

Ne bo se pa plačüvao vsaki mali 
dug 12 let. Samo tisti dugovje do se 
plačüvali 12 let, šteri so vekši od 1200 
Din. Dugovje pod 1200 Din. se Pla
čüjejo v  treh letaj vsako leto vednako
na 7%. Če je što dužen 900 Din., plača 
vsako leto 300 Din. i 7% intereša.

Kakši intereš se računa pri od
plačili duga skoz 12 let ? To odpla
čilo je amortizacijsko. To teliko po
meni, ka z določenimi ratami se plača 
i intereš i šuma i za 12 let bo vse 
izplačano. Obresti pri tom odplačili 
so dvojne. V posojilnicaj i bankaj se 
računajo 6·02°/o, to je okroglo šesti 
procent, pri zasebnikaj pa 3·54% to 
je okroglo tri pa pol procente. Raz
lika je preci velika. To pa po vsoj 
pravici. V posojilnicaj je najmre duž
nik vsikdar menši intereš plačüvao, 
kak pri zasebnikaj, zato je pravično, 
da zasebniki dobijo zdaj menši inte
reš, ar so prle vekšega vlekli od svo
jih vöposojenih penez. Predsednik 
črensovske posojilnice je letos meseca

januara na spravišči peneznih zavodov 
v Soboti predlagao amortizacijo za od
plačilo dugov i nizki intereš. Črensov
ska posojilnica je oboje vpelala. Vladna 
uredba je njegov gornji predlog v 
celoti potrdila. Pri tistih posojilnicaj, 
ki so obrestno mero znižale, se niti 
ne bo čütila razlika v obresti, štero 
je vpelala ta vladna odredba. Naspro
tno, tem posojilnicam bo pomagala, 
ar v 12 letaj pridejo do svojega kapi
tala i lejko pomagajo svojim vlagatelom 
i novim dužnikom. Na pitanje, ka za
kaj de se tüdi bankam plačüvalo 6%, 
štere so istotak velike obresti jemale, 
kak zasebniki, odgovorimo, ka zato, ar 
je to znižanje že veliki bič za nje, Ob
drügim pa zato, ar se dela na banč
nom zakoni, šteri bo vse bančne po
sle zvednačo v državi i vsem določo 
ednoisto obrestno mero.

Ki ma pri treh vüpnikaj duge, 
šteri me presegajo 3600 Din., plača te 
v petih letaj na 7% .

Pa vliva vsaki dug to obrambo ? 
Ne. Ne zagovori zakon a) od 500 D. 
menših dugov, b) dugov na dači, pri
stojbinaj (carina, takša), c) dugov za 
krüšno (auscug), za kaštigo, plačila 
obrtnikom, plače držinčeti itd. d) du
gov, štere je kmet napravo pred 20  
okt. leta 1931. na živeži, obleki i obü
vali i nazadnje dugov, šteri so se na
pravili po 20. aprili 1. 1932. Tej du
govje se lejko terjajo.

Če vüpnik, ki je peneze posodo, 
pride v težave, sme vzeti posojilo na 
polovico vrednosti tistoga duga, šte
roga ma dobiti. Če kmet prle plača 
svoj dug, kak preteče 12 let, dobi 2% 
popüsta.

Ka pravijo vlagatelje k novoj uredbi vlade 
od zagovora kmeta dužnika.

Ki majo peneze v posojilnicaj, si 
stavlajo pitanje : ka pa bo z našimi 
vlogami če dužnik naš penez komaj v 
12 letaj plača nazaj posojilnici? Od
govor je lehek. Če posojilnica nema 
drügih dohodkov, kak samo obresti 
od posojil i vrnjena posojila, te prle 
kak v 12 letaj ne more vloge izpla
čati. Če se pa posojilnici prle pláča 
dug, kak v 12 letaj, prle lejko zado
voli vlagatela.

Ka pa vloge na depot? Vloge 
na depot se pa lejko vsako vüro iz
plačajo. Zato kak smo že priporačali, 
ponovno priporačamo, vložite peneze 
na depó. Dobite 2% obresti i vlogo 
vsaki hip lejko zdignete. Hasek je 
dvojni. Penez ne v nevarnosti pa šče 
nosi intereš.

Tretje pitanje, ka vlagatele za
nima, je, kakše obresti bodo dobivali 
od svojih vlog? Če dužnik plača sa
mo 6%  obresti i če celo dobi ešče 
2%  popüsta pri hitrejšem odplačili 
duga, to je pred 12 leti, te vsaki spo
zna, ka se obrestna mera mora preci 
znižati, najmenje za 3% niže, kak je

dozdaj bila. Pač na 3% ali kaj malo 
več. Posojilnice morejo priti pali vküp 
i napraviti enoten sklep o enotnoj 
obrestnoj meri, ka je zdaj jako lejko 
napraviti, ar je obrestna mera za duge 
povsod vednaka.

Moramo dati z gornjimi v zvezi 
šče edno pojasnilo. Za nove duge je 
Obrestna mera višiša od 6%, sme celo 
dosegnoti 91/20/0. To pa pali teliko 
pomeni, ka se tüdi za nove vloge 
lejko da vekši intereš. Naše posojil
nice, štere so sprejele 7½ —8% za 
posojila i 5—6% za vloge, gotovo 
ostanejo pri tom svojem sklepi. Nova 
posojila i nove vloge bi bile na te 
način rešavane. Mogo bi pa vlagateo 
pristati, da ne bo prle proso penez, 
kak je dužnik ne povrne zavodi, od
nosno vlagateo določi, na kak dugi 
termin se lejko njegov penez izpo
sodi. Če toga termina ne določi, se 
vlogam od navadnoga vekši intereš 
ne more zasigurati.

Vsa ta pitanja se morejo rešiti, 
če ščemo naše gospodarstvo v reden 
capaš spraviti.
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POLITIČNI PR E G L E D .
Jugoslavija. Notrašnji minister, 

Žika Lažič, je odgovoro na interpela
cijo senatora dr. Majstroviča, da je 
nemškim židovom dovolo naselitev, 
ar so vu velikoj nevoli i ar ne na
meravajo pri nas ostati, nego odpotü
jejo v Palestino. Omeno je tüdi, da 
se večina teh židovov zdržava na la
stne stroške. Židovski rabinar se je g, 
ministri zahvalo za njegove človeko
lübne reči. — Tevlik Rudži bej törski 
zvünešnji minister je prišo v Belgrad 
i tü podpisao z našov državov po
godbo o prijatelstvi ino nenapadanji.

Pogajanja. Te zadnje dneve se 
vršijo na vse strani pogajanja. Poga
jajo se Nemci i Francozi, Nemci i 
Polaki, Rusi i Italijani i zdaj so prišli 
na vrsto Angleži i Rusi. Ta pogajanja 
kažejo dvoje. Prvo dobro volo za mir 
i drügo nesigurnost mirü. Vidijo drža
vniki, da stalnoga mirü nega i da ra
zna spravišča ali konference ne mo
rejo narodov zbližati. Zato se poga
jajo. Mi odgovorimo, da se ne bi tr
belo pogajati za mir i se bojati za 
mir, če bi države sprejele düha Kris
tušovoga, ki je Vladar mirü.

P. Sutter:

Šatan v lllfurti.
I s t i n s k a  z g o d b a .

Zgled ob sedenja dveh dečkov od hüdobnoga 
düha v našoj dobi.

Prestavo iz češčine Alojzij Nemec.

Hüdi düh, prorok.
Nekšega dneva je šo gospod 

Tresch v šumo po ščipkovo grmovje, 
da bi ga posado v ogračeki. Sebov 
je meo svojega lagojega psa. Pri kraji 
gošče je srečo človeka sumlivoga opo
našanja, šteroga je tüdi sprevajao mali 
čaren pes. Gda je večer prišo dečke 
obiskat, je zakričao eden od njih : „Je 
istina, da si dnes ob toj i toj vöri 
srečo ob kraji gošče moža s psom ?“

„Kakpa ! Ali što ti je to povedo ?“
„Što mi je to povedo ? — To 

sam bio jaz sam.“

„Ja, jaz !“
„Kakše delo si meo tam?"
„Na tebe sem čako. Meo si sre

čo, da si meo prisepi d . . .  (čislo) v 
žepki, ovak bi te narezo, da bi dugo 
toga ne bi pozábo.“

„A zakaj ?“
„Záto ar se preveč staraš za oba 

psička, vse pripovedava, ka se ti 
zgodi, i to ešče drügim lüdem pišeš.“

„Si zapazo“, je nadale pravo „da 
je tvoj pes mojega ne pridejno,“

„Ja, ali sam se ne čüdivao tomi? 
Ka je bilo tomi zrok ?“

„Zato, ar j e moj pes tüdi bio 
eden od nas. Če bi pazo, bi vido, 
da je mož ne meo nog.“

V istini je gospod Tresch te okol
n o s ti ne zapazo.

Ne dugo zatem je gospod Tresch 
znova šo v les z istim nakanenjom i 
znova srečo namrščenoga moža s 
psom. Pozdravo je tüjinca i té je süho

odgovoro. Gda je tü jinec mimo odišo, 
se je obrno za njim, imajoč ga za ša
tana. Drügo jütro, gda je stano, je 
čüto na obema petama močno bole
čino, kak če bi ga kaj vjelo. Spomno 
se je, da bo dobro, če namaže boleča 
mesta ž blagoslovlenov vodov. Včino 
je i večer je bolečina ščista preminola.

Tüdi zdaj sta njemi dečka po
vedala, da je sréčo njuvoga majstra i 
da je pes bio eden od njuvih tivari
šov. „Jeli, tvoj pes se je ne približo, 
ne k moži i ne k psovi?“ I bilo j e  v 
istini tak.

Gda je bio gospod Tresch ešče 
Pojbič kakših osem ali devet let star, 
je opazo na dalešjem cintori plamén, 
šteri se njemi je približavao. Drevéni 
od groze je bežao s tistoga mesta, 
kelko so ga nogé nosile. Spomnivši 
se na té dogodek, je pitao, ka je to 
pomenilo.

Leopold je odgovoro: To je bio

Slovenski kmet pred 400 leti.
Vsa zgodovina slovenskoga na

roda do vstanovitve lastivna narodne 
jugoslovanske države nam svedoči, 
da je v vsej dobaj bila slovenska ze
mla mesto mnogih velkih bojov, duga 
stoletja so po njej hrepeneli tüdi na
rodi, jo osvajali, razdrapavali, sloven
sko kmečko lüdstvo pa odavali v rob
stvo daleč ta V tüje neznane prekmor
ske dežele. Pa vse zobstvom, osla
bela je tüja sila, na slobodnoj slo
venskoj zemli je doživo narod svoje 
vstanenje. Žareči biser v borbi za to 
vstanenje pa so v prvom redi kmečki 
upori za pravice kmeta v 16. stoletji.

Pred 400 leti, na konci temnoga 
Srednjega veka, je bilo kmečko lüds
tvo na Slovenskom jedini stan, ki je 
čüto slovenski. Grofevje, plemenitašje i 
gospoda so bili Nemci i Vogri, rav
notak tüdi meščanje i vsa višiša dü
hovščina. Slovenska zemla je bila v
toj dobi Osebna lastnina nemških kra
lov i casarov. Ti so jo davali v na
jem različnim plemenitašom, grofom, 
baronom, ki so jo palig davali v na
jem nišišim plemenitašom i vitezom.

Ne prvi, ne drügi so te zemle ne Ob
delavali ; obdelavali so jo kmetje, ki 
so bili najemniki najslabše vrste. Od 
pridelka, ki njim ga je davala oddana 
zemla, so mogli davati grofom — ple
menitašom deseti deo ali desetino, 
določeno število dni v leti pa so mo
gli obdelavati zabadav graščinsko ze
mlo. To zabadav opravleno delo se 
je zvalo gospočina, a kmetje, ki so jo 
opravlali, gospočinarje ; način razde
litve zemle pa feudalizem. Gospočini 
se tam prek pravi „tlaka“.

Kmet je bio v toj dobi navaden 
plemenitašov hlapec. Počasi je pos
tao popunoma brezpraven. Plemenita
ški uradniki so pobirali kmetom pri
delke kak se njim je zlübilo. Gonili 
so kmete na gospočino brezi potre
boče i je od dela zmantrane premla
d i  do krvi. Pred nasladnostjov vnoge 
graščinske gospode i njihovih uradnikov 
je ne bila vama niti edna kmečka že
na ali deklica. Graščaki i vitezi so 
napravlali po svojih vtrjenih gradáj 
razsipna goščenja, pijančüvanja. Takši 
grad je bio v Slovenskoj krajini grad 
pri Gradi (v Gornjoj Lendavi). Prem

nogi je zapravo v razvüzdanom živ
lenji cele vesnice s kmeti — gospoči
nari vred. Kmet je ne bio več človek, 
liki navadno živinče, ki ga odaš ali 
pa vmoriš.

Z dühom slobode, ki je te os
vojo skoro celo Europo, so se zač
nole odpirati oči tüdi kmeti — gos
počinari. V krivici i robstvi, brezpra
ven i obvüpan je to slobodo tolmačo 
za svoj stan. Sloboščina, to je tista 
tajinstvena reč, ki je šla od srca do 
srca i segrevala zatirano i brezpravno 
kmečko lüdstvo. Sloboščina i pravica ; 
verska, gospodarska i osebna sloboš
čina. Poti do te sloboščine pa je ne 
bilo. Edna edina je bila: priboriti si 
jo z uporom, s krvjov ! Kmečko lüd
stvo se je začnolo na te upor pripra
vlati. Zdrüžilo se je med sebov, se 
organiziralo v kmečke punte ali zveze 
— ar je sprevidilo da je jedino v slogi 
i sküpnosti moč ! Tak so se takše kme
čke zveze osnavlale vsepovsedi i se 
zavüpno med sebov vezalo i posve
tüvale. Zaprva so pošilale pritožbe na 
samoga casara ; te pa je samo oblüb
lao i ostalo je vse pri starom. Starih 
pravic, zapisanih v urbarijaj, „Stare 
pravde“ je ne bilo od nikoga. Tü pa 
tam so se začnoli že pred letom 1500 
menjši upori, ki so pa bili v krvi za
düšeni. Stanje kmetov se je samo po
slabšalo ; kmetom so bili naloženi ešče 
vekši davki, hüjša gospočina i velike 
dače. Upori so se ponavlali, ar je glas 
po sloboščini i pravici bio zmerom 
močnejši. Skoz celo stoletje so se po
navlali upori. — Liki vse zaman !

Prišlo je pa leto 1573 i ž njim 
najvekši kmečki upor i to tüdi zadnji. 
Začno se je te upor na Hrvačkom, 
okoli Podsuseda i Stubice, gde se je 
zbiralo zmerom več upornih kmetov. 
To uporno kmečko gibanje so vodili 
Matjaš Gubec, Andraš Pasanec, gene
ral pa je bio Ilija Gregorič, doma iz 
Ribnice pri Metliki. Svojo vojsko so
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kmetje razdelili na več oddelkov. Eden 
je vdaro prek Kranjske na Štajarsko, 
drügi prek Dolenske i proti morji, 
tretji pa je ostao doma, v obrambo 
proti Törkom.

Kmetje — puntarje so se najobpr
vim vrgli na Krško i Brežice. Kmečko 
lüdstvo se je zdignolo, zgrabilo za 
orožje, krampe, kose, motike i drügo 
kmečko orodje, poklalo svoje zatiralce 
i krvocece i požgalo grade, šterih 
plamen je naznanjao, da živi po Sloven
skoj zemli lüdstvo, ki ščé samo svojo 
pravico, za štero je te žrtvüvalo na 
jezero slovenskih i hrvačkih kmetov 
svoje živlenje. Od vseh strani je be
žalo nad hüdodelstvi i krivicami raz
burkano kmečko lüdstvo na slovensko- 
hrvačko mejo. Bratovsko sta si podala 
roko slovenski i hrvački kmet v obü
panoj borbi za „Staro pravdo“; zdrü
žila sta se v slogi i se postavila v 
obrambo za sloboščino, čast i pravice 
kmečkoga stana.

Plemenitašje so v naglici zbrali 
svoje dobro oborožene čete, ki so 
vdarile na uporne kmete. Glavna bitka 
se je bila blizi Stubiških Toplic, 14. 
febr. 1573. Po hüdom boji so kmetje 
bili premagani i zmagi je sledilo kr
vavo maščüvanje. Voditele so zgrabili 
i  je odpelali v Zagreb. Nad kmetom 
Gubec Matjašom pa so napravili 15. 
febr. 1573 strahotno, nečlovečo osveto. 
V svojoj zverinskoj podivjanosti so ga 
plemenitašje posadili na žarjavi stolec, 
ga koronali z žarečov železnov koro
nov, njemi vtisnoli v roke žarjavo 
žezlo i kričali: Živio Matjaš Gubec, 
kmečki krao !

Tak je končao zadnji tistokratni 
kmečki puni Slovenskomi i hrvačkomi 
kmeti je ne prineseo sloboščine i ne 
pravice. Obsojen je bio ešče na hüjše 
robstvo i krivice.

Skoro 400 let je že dnes, kak je 
bio na tak nečloveči način stret kme
čki upor, borba za sloboščino i pra

vico. Matjaš Gubec, poosebleno trp
lenje i bolest kmečkoga lüdstva, je od 
tiste dobe pa do dnes ostao v srci 
vsakoga kmečkoga človeka, ne samo 
kak vzor, liki kak simbol kmečkoga 
edinstva, sloge i stalnoga dela, za 
šterim se ešče dnes bori ne z motika
mi i kosami, liki s svojov izobrazbov 
i pametjov — kmečko lüdstvo za svoje 
socialne i gospodarske pravice. V tom 
poslanstvi bo med kmečkim lüdstvom 
živo Matjaš Gubec — kmečki krao 
na veke. Rod za rodom so sami nje
govi rojaki i tüdi denašnjoj kmečkoj 
mladini je Matjaš Gubec v mejaj za
konov sveteo voditeo ! J. M.

SLOVENSKA KRAJINA
Dar na Ivanoczyjov spomenik. 

Na nagrobni spomenik našega veli
kana dr. Ivanoczy Franca sta poslala 
našiva rojaka iz Grobelj z misijonske 
hiše lepi dar. Gospod Godina Jožef,
misijonar je poslao 50 Din., brat Čiz
mazija Ivan pa 100 Din. — Jako lepo 
bi prosili bogate poznance pokojnoga 
dr. Ivanoczyja, da pošlejo na Vredni
štvo našega lista dar na nagrobni 
spomenik pokojnoga, da mo ga mo
gli kem prle gorpostaviti.

F. S. Finžgara zbrane spise 
je izdala „Nova založba“ v Ljubljani. 
Več jih je  v „Dom in svet“-i objav
lenih. Priporačamo.

Črensovci. Pomladek Rdečega 
križa priredi dnes Ganglovo igro „Sin“.
Čisti dobiček je namenjen za podporo 
siromaškoj šolskoj deci. — Dobili 
smo klopi v cerkev, štere je delao 
stolar Tkalčič v Nedelici. Klopi so 
hrastove, lepo izdelani i po ceni. Vse 
so oddane. Prišli so na Povabilo g. 
plebanoša g. Bakan z Hotize i so je 
razdelili med tiste vernike, ki so se 
prinjih glasili za nje. Pri toj priliki je 
sklenjena pogodba med cerkevjov i 
naročniki stolic. Naročniki so plačali 
za edno sedalo 150 Din. i je lehko 
rabijo do svoje smrti brezplačno. Če 
bi pa šteri pred 10 leti vmro, je brez
plačno rabi njegov herbaš, ali dedič 
do dopunjenoga 10 leta, to  je do konca 
leta 1944. Po smrti naročnika ma prvo 
pravico za sedalo njegov dedič. Ceno 
določi cerkev. Tak se glasi pogodba.

Na podporo Novin je poslao 
Frumen Jožef iz Francije bogato na
ročnino pa šče posebi 10 Din. Bog 
plačaj. Tak dela krščanski človek, pod
pira tisto, ka je dobroga.

Opomine z položnicami smo raz
poslali našim zamüdnim naročnikom i 
njim ešče razpošilamo. Naj dobrohotno 
vzemejo na znanje te terjatve i nam 
zaostali dug taki povrnejo.

Novine v novom leti bodo kak negda  
štiristranske na tistom negdašnjom velikom 
papiri. Na 3 m esece se morajo vsele na
prejplačati. Lepo prosimo vse širitele, naj 
nam naznanijo naslov vsakoga naročnika 
z hišnov številkov i zadnjov poštov. Grozna 
manjost je to, ka po telikih prošnjaj to 
ešče nešterni neso včinoli.

Po državi.
Kratki glasi. Salezijanski slo

venski misijonar Mlekuš Karol je vmro 
na svojem misijonskom okrožji v Schil
longi star komaj 31 let. V misijonaj je 
delao 8 let. Vmoro ga je tifus. — Po 
celoj našoj državi se vršiji den za dne
vom roparski napadi, včasi celo pri 
belom dnevi. Delamržni manjacje se 
v bande spravlajo i ropajo, ar se njim 
je posrečilo že v večih mestaj najti 
peneze pri hiši. Glasen Opomin je to 
za vsakoga, naj penez ne drži doma.— 
Posvečena je nova katoličanska cerkev 
v Kraljevi v Srbiji na čast sv. MihaIi 
nadangeli. Obred posvečenja so opra
vili beogradski nadbiskup O. Rafael 
Rodič. V to novo faro spadajo katoli
čanci iz Kraljeva, Čačka, Kruševca i 
Užic v Srbiji.

Okoli po sveti.
Kratki glasi. Madjarski zgodovinár Pe

kár je začeo delati nato, da se za 1500 let
nico postavi hunskomi krali Atili spomenik 
na. Marjetinom otoki, (Margit sziget.) Deo vo
grske štampa se pa jako protivi tomi spo
meniki. — V Tokio-i na Japonskom je 6000 
dijakov demonstriralo z puškami na ramaj 
proti komunistom. — Francuški rüdar Louis 
Ribiere je dobo na lutriji 5 milijon frankov.
— V Švicarskoj poleg Berna je najden stare 
stvari, zvane Mamut, zob. Zob je dugi 315 
cm, široki pa 56 i pol centimetra. Ta stvar 
je tak zobe mela skoro dvakrat dugše kak je 
človek veliki; kakše je te moglo biti njeno 
telo  ? — Rusko letalo „K 7“, najvekše na sveti, 
se je razbilo, 19 potnikov je mrtvih. — Iz 
Austrije je 1500 romarov prišlo v Rim, štere 
je vodo bečki kardinal dr. Innitzer. — Bol
garski katoličanski Višešnji pastirje so spome
nico poslali na bolgarsko vlado, v šteroj pro
sijo iste pravice za katoličansko šolsko deco, 
kak jo vživajo drügi bolgarski državlani. — 
N a js ta re jš iva človeka na sveti sta dva človeka 
na Izhodi. Alije Ama v Kairi, Afrika; je star 
125 let, Zoroaga v Carigradi pa 156 let.

grof (nekši grof z Illfurta) šteri je bio 
privezani k konjskomi répi i bio tak 
na smrt obsojeni, šteri ti je šteo po
kazati gde je skrio svoje peneze. Pri
kazo se je ešče drügim, ali tüdi tej 
so se g a  prestrašili kak ti i zato je 
Zaklad ešče stalno na tistom mesti 
pa šče dugo tam ostane.

, No, gda že znaš, gde je, miga 
pokaži“, je gučo gospod župan.

„To ne včinim“.
„Zakaj ne ?“
„Záto, ar bi ti vse odneso k po

pom, i bi v í dali postaviti velki svi
njak (cerkev), á toga jaz neščem“, je 
odvrno dečko.

Dne 8. februara 1868. je prineso 
gospod Tresch dečkoma vrečico gro
zdja. Ponüdo je najprle Leopoldi i za
povedo njemi jesti s tremi prsti prave 
roke. šatan je strašno razčemérjeni 
zakričo : „Ne trbe, da bi psovi noso 
kozji lomber“.

Od naših v tüjini.
Nesreča v Franciji. Naš vrli naročnik, 

Frumen Jožef nam poroča sledečo nesrečo: 
Novembra 26. sta iz sosedne vesi proti svo
joj šla Vučkič Štefan z Moravec i Dervarič Jožef. 
Na sred ceste je zgrabo aotobus, šteri vozi 
pošto i potnike po vicinališkoj železnici, Vuč
kič Štefana i ga na glavi teško rano. Pone
srečenomi sta prišla na pomoč brata Janoš i 
Jožef, Gomboc Jožef i Frumen Jožef, par po
lakov z ženami i par Francozov z zdravnikom. 
Ranjenec je taki odpelan v bolnišnico. Nes
reče je kriv alkohol. Naj se domači ponesre
čenoga potolažijo.

S. Bethlehem. Za 20 letnico fare sv. 
Jožefa so poslali fari sv. Jožefa bivši šestletni 
plebanoš, g. Veren Klement plebanoš i gvar
dijan v Subotici prav prisrčno pozdravno pis
mo, štero je objavo list „Amerikanski Slo
vencov Glas“. V tom pismi pozdravijo i po
h v a l i jo vse farnike, posebno pa deco za lepo 
oponašanje pa šolske sestre, štere so z naj
vekšimi trüdami oskrblavale, včile i vodile 
nedužno dečico. V pismi povdarjajo, da so 
si z lepov katoličanskov šolov, šteroj vednake 
nega v celoj okolici, spravili farniki veliko čast. 
Gospod Veren so naš domačin iz Sobote. 
Zdajšnji farni gospod so tüdi naš domačin, 
g. Horvat Egidij iz Bogojine, oba iz reda sv. 
Frančiška.
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Bistrički Ferko:

Jesen.
Bilo je bole na večer.
Gosta megla je nastala tak, ka 

se je nej znalo ali dešč nakaplüje ali 
je pa samo megla. Smolkov dedek so 
cepali v drvarnici drva. Da so pa vi
dili, ka gračüje kmica, so odložili dr
varico. Šli so nastilat. Je krav ne 
bilo doma, je bila štala preci hladna, 
zato so namikali dosta slame.

„Bar še prle štala segreje, kak 
pridejo krave domo“.

Tisti odvečarek so najmre vozili
Žabotovim repo. Smolkovi i Žabotovi 
so bili dobri sosedje, zato so poma
gali eden drügomi.

„Gjes mi vam, zütra ví nam“. 
Tak so pravili vsikdar, gda so prišli 
eden k drügomi prosit.

Dedek so že nastlali in zaphali 
vse lükje, gde bi moglo kaj mrzloga 
v štalo priti. Nekaj so si muvili že 
ves večer. Gda so jij mamica Manka 
pitali, ka jim jé, so pravili:

Za „pisano“ se bojim. Že preci 
napüšča, pa joj zna hitro kaj dospeti. 
V takšem blati je to nevarno, posebno 
či dosta nakladajo. Pa ta megla je 
najvekši čemer za tak razvežjeno kra
vo . . . .  Pa človek nemre ka ne bi 
obečao . . . .“

Šli so podokna. Megla je bila 
tak gosta, ka se je niti Žižkove hiše 
ne vidilo, ki je bila eden štük vöni 
na Trataj.

„Ne bomo več meli vremena. V 
kratkom bo sneg“.

Obrnoli so se proti poti, ki je 
držala skoz ves. Vse je bilo tiho. Samo 
v doljem kunci vesi je lajao pes. Ne 
se čülo, ka bi zaropotala kola, kak so 
pričaküvali dedek. Pri Žabotovi so v 
kühji vüžgali. Dedek so stopili prek 
ceste i poklonkali po okni.

„Ana, ka naš Martin šče ne pri
pelo ?

„Ne“ se je oglaso odgovor „pa
našega Andraša tüdi nega. Ženske so 
že doma, onadva pa ideta pomali s 
kravami, zato ka je blato. Posebno 
po Kroščici. Od greblice proti vesi, 
tam je že dobro“. Dedek so ne od
govorili. Podprli so vrata v škegen i 
odišli domo.

Smolkov Martin i Žabotov An
draš sta pelala repo že preci daleč od 
Greblice. Zadnjiva sta šla s Kroščiča. 
Niedne žive düše je ne bilo viditi na 
cesti. Polovica Trebeža je bila ščista 
z meglov pokrita, drüga Polovica pa 
je bila čista, tak ka se je vido tören 
črensovske cerkvi.

„To jesen smo si ne vzeli dosta 
haska s Trebeža“, pravi Martin k An
draši. Bio je dešč na dešč.

V

„Či je količkaj mokra jesen, je

paša včasi pod vodov“, odgovori An
draš. Tak sta korakala skoz ves za 
kolami, ki so bila naklajena z repov.

Tü pa tam so na gümli obreza
vali. Oglašali so se s kakšov pesmi
jov, pa so zopet vtihnoli. To spevanje 
je samo medeo spomin na vesele dni, 
gde se trga i lüple kukorico. —

Smolkov dedek so se komaj vča
kali Martina i Andraša. Stali so z lam
picov na sredi ceste. V ednoj roki so 
pa držali güjo.

„Joj, da sta vüva dugiva“, so jiva 
sprejeli dedek.

„Slaba pot je!“ odgovori Andraš. 
Martin pa je zavino z vozom v Ža
botov škegen.

Dedek so pa pokrili „pisano“ z 
güjov i odpregli. Med potjov domo 
so je božati :

„No si trüdna? Dosta trpiš, pa 
si že počineš ! . . . .  Gli zdaj spadne 
sneg i nato bova oba počivala . . . .  
ti in jaz . . . .  oba bova počivala!“

Nedela v Adventi II.
Na spomin 1900 letnice svoje križne 

smrti, Gospod Jezuš, po svojih svetih ra
naj reši grešni sveti

Ev. sv. Mat. XI.
Vu onom vremeni : Gda bi Ivan čüo vu 

vozi dela Kristušova, poslavši dva svojih vu
čenikov, pravo je njemi : Ti si te pridoči, ali 
drügoga Čakamo? I odgovoreči Jezuš veli njima: 
Idoča nazvejstita Ivani, štera sta čüla i vidila. 
Slepi vidijo, plantavi hodijo, gobavci se očiš
čavajo, glühi čüjejo, mrtvi gori stanüjejo, ne
volnim se evangelium nazveščava. I blaženi 
je, ki se ne spači v meni. Gda bi pa njidva 
odišla, začao je  Jezuš praviti vnožini od Ivana: 
koga ste vö šli vu püstino gledat? Jeli trst 
od vetra gibajočo? Ali ka ste vö šli gledat?
Človeka v mehkom gvanti oblečenoga ? Ovo, 
ki se z mehkim gvantom oblačijo, vu kralev
skih hižaj so. Ali ka ste vö šli gledat? Pre
roka? Ešče velim vam, i več od proroka. Ar 
je te, od šteroga je pisano: Ovo jaz pošilam 
angela mojega pred licom tvojim, šteri pri
pravi pot tvojo pred tebom. —

Kak je Jezuš zagovoro sv. Ivana Krs
titela, ki je lüdi pripravlao za njega, ravno 
tak zagovori tebe če se trüdiš, da rešiš za 
njega düšo tvojega bližnjega.

Slabe knige.
Po našoj Krajini hodijo od hiže do hiže 

nekši lüdje i ponüvlejo razne knige za fal 
ceno. Tej tržci so jako zgovorni i tak dobro 
znajo hvaliti svoje blago, rekši da z njih zve
dimo zrok denešnjim slabim časom i kak 
pridemo v bolše čase, da dosta lüdi presle
pijo i dober kšeft delajo. Razmi se, da je 
gnesden vsaki radoveden kak bi njemi bole 
bilo, eli tak lehkomiselni pá nesmemo biti, 
da bi ravno pri takši agentaj i njüvi knigaj 
iskali bolšo bodočnost.

To je pa samo Odzvüna, ar tej lüdje 
znao , da s tem največ lü d i znorijo. V istini 
v teh knigah nega nikaj od denešnjih nevol. 
Takše knige so že večkrat tržili i je šče bodo, 
ar bo šatan delao proti Bogi dokeč de svet 
stao. V Ameriki najmre je edna čupora lüdi, 
štera se zove „Drüžba za tolmačenje sv. pis
ma“. Tej šatanovi hlapci najmre v svojih kni
gaj tak tolmačijo sv. Pismo ka ž njim motijo

verske istine i dühovnike i tak delajo proti 
veri. Sv. Pismo najmre tak tolmačijo, da dosta 
vöpüstijo i si sami kcoj zmislijo kak njim bole 
paše, nekaj pa naopak napišejo. Se razmi, ka 
prosti človek, ki ne pozna natenci sv. Pisma 
i njega pravilne razlage, ne razloči v teh kni
gaj istine od laži i zato krivo vörje. Tak je 
v nevarnošči, ka pride v versko dvojnost, če 
dosta takšega čte.

S toga se vidi, da pošteni katoličanec 
teh knig nede küpüvao, ar bi s tem podperao 
šatanov boj proti Bogi. Vnogi bo pravo, da 
küpi samo z radovednosti i da njemi ne škodi. 
Vsaki, ki po blati hodi, se zamaže čeravno se  
pazi. Ravnotak je tü  ednok njemi znabiti ne 
škodi, če pa što dosta takšega čte, njemi pa 
H na miseo pride, če je mogoče ne tak istina 
kak te knige pišejo?

Zato što ma peneze pa rad čte, naj si 
naroči poštene knige v naši knigarnaj, če so 
njemi Mohorske premalo, i bi rad več čteo. 
Takšim agentom pa pokažite vrata, če vam 
pridejo ponüvat svoje blago. Pri dühovnikaj 
se zglasite, ki ščete dobre knige čteti. Naš 
list vam je tüdi naroči.

Gospodarstvo.
Kontrola meda.

Podrüžnični tajnik vodi zapisnik kont
rolnoga odseka

P odrüžn ica  pa  m ore vodili poseben  
zapisn ik  o kontroli m eda.

Vse potrebne tiskovine ma v zalogi 
Drüštveno rojarnp (čebelarno) zdrüženje.

V im enik ponüdnikov m eda se  sm e ja  
vpisati sam o one  kotrige, š tere  so  p reg led  
m eda p resta le  z  „dobrim “ uspehom . S am o  te  
kotrige m ajo pravico do kontro ln ih  znakov. 
O izd an ih izkaznicaj i kontrolni znakaj vodi 
tajnik poseben  zapisnik.

Izredno kontrolo mora podrüžnica vsi
kdar izvršiti, če to zahtevo štera kotriga. 
Tista kotriga pa mora k izvednoj kontroli 
doplačali telko, kelko določi podrüžnica.

Vzorcom meda z ocenov „pogojno do
ber“, štere predložijo kontrolni odseki vodji 
kontrole v zadnjo oceno, se more priložiti 
posebno poročilo i primerjevalne vzorce me
da od šteroga bližnjega rojara, ki je v tis
tom časi prešajo, kak oni z dvomlivim medom.

Zapisnik kontrolnoga odseka moreta 
podpisati podrüžnični predsednik i tajnik. V 
zapisniki je natenčno označiti vse k o n tro lne 
znake. Vse te podatke dobi podrüžnično 
vodstvo pri vodji kontrole.

Odbor Čebelarskoga Drüštva za Slo
venijo (ČDS) i vodja kontrole lehko vsikdar 
pregledata podrüžnične zapiske o kontroli.

Vse sklepe podrüžničnih odborov, šteri 
bi nasprotüvali tem določilam, glavni odbor 
lehko razveljavi,

Nadziranje i pospešitev trgovine z me
dom. Podrüžnice naj pospešüjejo trgovino ž  
medom s tem ka pazijo, da ga ne bodo tržili 
zahrbtni preküpčevalci na račun rojara i na 
sumlive ponüdbe po novinaj. Pazijo naj, ka 
kotrige kontroliranoga meda ne bodo tržile 
pod določeno najnižjo ceno i ka ne bodo 
zlorabile kontrolnih znakov. Vse takše pres
topke je javiti vodji kontrole. Podrüžnice pa 
naj delajo primerno reklamo za vekše nücan
je meda.

POŠTA.
Bežan Jožef. Grad sa. Stariš, če ma lübezen 
do svojega deteta, de raj meo to i to temraj kem bole 
je slabo i betežasto, kak pa bogato oblečeno dete drü
goga človeka. Tak pove vsakomi srce, če pamet ne ve 
toga povedati. Ta prilika se tiče našega tiska. Ne vekše 
časti za gračko faro, kak če je kalendar posveto teliko 
strani, da počasti njenoga rojaka, g Sakoviča spomin. 
Z niedne pripovedke ne bi se teliko dobroga navčili, kak 
z živlenja g. Sakoviča, čeravno je bio siromaških gorič
kih starišov sin i čeravno je bio navadni dühovnik. To 
je naš odgovor na vaše pismo.

Za tiskarno Balkányi Ernest, Dolnja Lendava. — Izdajatelj in urednik : Klekl Jožef, župnik v pok., Črensovci.
Pred oblastjo odgovoren: Jerič Ivan, dekan v Dolnji Lendavi.


